

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ ΤΟΥΣ ΘΡΑΚΑΣ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ἐκ τῆς 1ης σελ.

τὰς σελίδας, στηριζόμενος εἰς πλουσιωτάτην βιβλιογραφίαν ξένων καὶ ἰδικῶν μας τὴν ὁποίαν ἀναφέρει εἰς τὰς πρῶτας σελίδας τοῦ βιβλίου του, νὰ μᾶς ἀποδείξη ὅτι διὰ τὴν ἀπελευθέρωσιν τῶν Γένους ἠγωνίσθησαν οἱ ἄριστοι πατριῶτες καὶ ἡρώδαιες Βόρειοι Ἕλληνες.

Τὴν συγγραφὴν τοῦ βιβλίου μὲ τούς Θράκας διὰ τούς ὁποίους ἐπικαλεῖται τὸν Ἡρόδοτον κατὰ τὸν ὁποῖον οἱ Θράκες, ἦσαν ὁ μέγιστος μετὰ τούς Ἰνδοὺς λαὸς τῆς γῆς.

Ὁμιλεῖ διὰ τούς Θράκας Ὁρφέα, Μουσαῖον, τὰ ἄριστα ἐκπαιδευτήρια τῆς πατρίδος μας, τούς Ζαρίφηδες, Μαρασλῆ, Κοῖμτζόγλου, Ἄναγνωστόπουλον, Παλάτη, Σέκερη, τὸν Γ. Βιζυηνό. Ἀναφέρεται εἰς τὸν ἀπαγχονισμόν κατὰ τὴν Ἐπανάστασιν τοῦ 21 τοῦ Μητροπολίτου Ἀδριανουπόλεως καὶ 27 ἄλλων Κληρικῶν, καὶ διὰ μακρῶν διὰ τὴν ἡρωίδα τῆς Ἑλληνικῆς Ἐπαναστάσεως Θρακιώτισσα Δόμναν Βισβίζη. Κατὰ ταῦτα τὸ βιβλίον τοῦ κ. Θεοδωρίδη ἐνδιαφέρει πολὺ τούς Θράκας.



ΑΚΑΔΗΜΙΑ

ΑΘΗΝΩΝ

Ταχυδρομικὴ Κατὰ 22α

26/2/56

ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ ΤΟΥΣ ΘΡΑΚΑΣ

(Η ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΣΤΑΜΟΥΛΗ)

Του συνεργάτου μας κ. ΚΥΡ. Δ. ΒΑΦΕΙΔΗ (Θρακιώτη)

Ο Σεβαστός φίλος κ. Μιλτιάδης Σταμούλης (πρώην Γερουσιαστής Καβάλας) είχε την καλωσύνη να μου αποστείλει, πράγμα διά το οποίον απείρωσ τόν ευχαριστώ το βιβλίο «Η νομισματική Συλλογή Αναστασίου Κ. Σταμούλη», μία επιστημονική δημοσίευση της Συλλογής αρχαίων νομισμάτων που δώρησε το 1924 στο Έθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο ο ιδρυτής της Αν. Κ. Σταμούλης. Τη συλλογή δημοσιεύουν δυο διεθνούς φήμης Έλληνες αρχαιολόγοι: Ο μακαρίτης καθηγητής της Αρχαιολογίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών Γεώργιος Π. Οικονόμος και η Διπλωμάτισσα της Νομισματικής Συλλογής του Έ-

θνικού Μουσείου κ. Ειρήνη Βαρούχα — Χριστοδουλοπούλου. Με την εθνική του πράξη ο δωρητής προσέφερε στο Έθνικό μας Μουσείο εξαίρετικά πολύτιμα ερήματα, με την εύσυνειδητη εργασία τους οι δύο επιστήμονες προσέφεραν στην επιστήμη ένα αξιόλογο έργο για την γνώση των νομισματικών τύπων ολοκλήρου περιόδου. Η συλλογή αυτή σχηματίσθηκε — Σηλεύβρια της Θράκης μεταξύ 1875 και 1922 και περιλαμβάνει 950 περίπου νομίσματα χρυσά, άργυρά, από ηλεκτρο και χαλκά, διαφόρων τύπων, πόλεων και εποχών, Έχει μεγάλη αξία ή γνωστή της προέλευση, και περιέχει πολλά σπανι-

ώτατα ή και άνεκδοτα Έλληνικά νομίσματα.

Η συμβολή της στη γνώση των οικονομικών, εμπορικών και γεωγραφικών σχέσεων των πόλεων της Θράκης της Μ. Ασίας και της Μακεδονίας είναι άνυπολόγιστη. Τα νομίσματά της είναι πηγές για την γνώση της ιστορίας των πόλεων, της πολιτικής οίκονομικής και θρησκευτικής. Μας δίδουν δνόματα ανόντων, απεικονίσεις ιστορικών γεγονότων, ακόμα και αντίγραφα σπουδαίων έργων τέχνης, όπως π.χ. σ' ένα νόμισμα της Κυζίκου υπάρχει ή απεικόνιση του περσέου Έρωτος το οποίο είναι ή αντίγραφο ή μεταγραφή ή από το βιβλίο της Ακαδημίας Αθηνών και της έν Παρισίους Έκταίριας πρὸς ένίσχυση των Έλληνικών σπουδών. Ο Τόμος αυτός με έπιμελημένη και ποικίλη εμφάνιση αναφέρεται ή ή ιστορίαν της πόλεως Κωνσταντινουπόλεως ή ή ιστορίαν της Θράκης εποχήν, με έπιμελημένα τόν πρώην Υπουργού και Πρόεδρου του Θρακικού Κέντρου κ. Φίλιππου Μιχνοηλίδην. Το έρνον εκ τριακοσίων είκοσι σελίδων διαιρείται εις τρία μέρη:

1) Εις άναμνήσεις επί δλων των Έκκλησιαστικών, Διαικτικών, Εκπαιδευτικών, Συγκοινωνιακών, Έμπορικών, Παραγωγικών και Κοινωνικών

Θράκης, όπως και της Μακεδονίας και της Μ. Ασίας το ίδιο και ο ερασιτέχνης συλλογέυς θα άνατρεξουν πολλές φορές στο σπουδαίο αυτό έλληνικό σύγγραμμα.

24ος ΤΟΜΟΣ ΘΡΑΚΙΚΩΝ

Έκυκλοφόρησε ο 24ος Τόμος του Περιουτικού τά «Θρακικά», δραδευθέντος παρά της Ακαδημίας Αθηνών και της έν Παρισίους Έκταίριας πρὸς ένίσχυση των Έλληνικών σπουδών. Ο Τόμος αυτός με έπιμελημένη και ποικίλη εμφάνιση αναφέρεται ή ή ιστορίαν της πόλεως Κωνσταντινουπόλεως ή ή ιστορίαν της Θράκης εποχήν, με έπιμελημένα τόν πρώην Υπουργού και Πρόεδρου του Θρακικού Κέντρου κ. Φίλιππου Μιχνοηλίδην. Το έρνον εκ τριακοσίων είκοσι σελίδων διαιρείται εις τρία μέρη:

1) Εις άναμνήσεις επί δλων των Έκκλησιαστικών, Διαικτικών, Εκπαιδευτικών, Συγκοινωνιακών, Έμπορικών, Παραγωγικών και Κοινωνικών

ζητημάτων με τοπωνυμία και γρησει περί της πόλεως Ραιδεστού μετά των Περιχώρων. Προστίθεται κιχί αφηγησις της σημερινής καταστάσεως της πόλεως Ραιδεστού, κατόπιν ταξειδίου κατά το Πάσχα του 1955.

2) Εις την Βουλγαρικήν κατοχήν και

3) Εις την επάνοδο των Τούρκων και την έξόντωσιν του Έλληνισμού της Ανατ. Θράκης κατά το νεοτουρκικόν πρόγραμμα.

Εις έπίλογον ο συγγραφέυς συγκρίνει τας τότε διαβόρους μεθόδους της έκκενώσεως με τας σημερινά παρεμφερή ασχτη των Τούρκων κατά του Έλληνισμού της Κων)πόλεως και Σμύθνης.

Το περιεχόμενον του βιβλίου βασίζόμενον εις αυθεντικά έγγραφα και προσωπικά άναμνήσεις και αντιλήψεις, εκτός της ιστορικής του σπουδαιότητος εμφανίζει και επικαιρότητα, ώστε να άποτελή πολύτιμον άπόκτημα όχι μόνο των Θρακών αλλά και παν

τός φιλαναγνώστου και πνευματικού άνθρώπου.

Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΒΟΡΕΙΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΙΣ ΤΗΝ ΑΙΕΛΕΥΘΕΡΩΣΙΝ ΤΟΥ ΕΘΝΟΥΣ

Ο έν αποστρατεία Συν)χης κ. Γ. Θεοωφίσης, τώως καθηγητής τ- Ιστορίας εις την Σχολήν των Ευελπίδων έκκυκλοφόρησεν εις κομψόν τεύχος εκ 112 πυκνοτυπωμένων σελίδων μελέτην του υπό τόν τίτλον «Η Συμβολή των Βορείων Έλλήνων εις την απελευθέρωσιν του Έθνους» την όποιαν προλογίζουσι και έπαίνουσι οι καθηγηταί του Πανεπιστημίου μας κ.κ. Άλ. Κεραμύπουλος, Νικ. Βλάχος, Ν. Βέης, και Κ. Ρωμαίος.

Ο έρευνητής γνωστός από δημοσιεύσεις του επί ιστορικών θεμάτων με ιδιαίτερον προτίμησιν εις τας χρονικάς της Ηπειρου, Μακεδονίας, Θράκης εις το Έγκυκλοπαιδικόν λεξικόν «ΗΛΙΟΣ» και έφημερίδες των Αθηνών κατορθώνει εις τας όλίγας α-

ΣΥΝΕΧΕΪΑ εις την 4ην σελ.

ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ



«Ταχιδεύου»

Καβάλα 26/2/56